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Preguntas basjcas

1. :En qué se diferencian los bienes piibiicos, es decir, los bienes que normalmente
0N suministrados por el Estado, de los bienes suministrados por e! sector pri-
vado? ;Qu¢ entienden los economistas por hienes E@:nom.z:%mw

2. (Por gué los mercados privados na ofrecen suficientes bienes priblicos uros?
‘ g P P P
&Qué es el problema de) polizén?

iPor qué el Estado suministra biene
4. ;De qué depende el que el sumini
¢Como afecta al suministro eficien
renta? ;Como le afecta el hecho de q
puiblico normaimente introduzean
¢En qué sentido es una administra

-

® qUe no son bienes piblicos puros?
stro de bienes publicos puros sea eficiente?
te Ia preocupacion por la distribucién de 1a

ue las impuestos necesarios Para pagar e} bien
distorsiones en la econamia?

<ion eficiente un bien pubiico?

El Estado suministra una enorme varie
x educacion, pasando por policia y
bienes, coma Ja educacién,

omo la defensa nacional, s

dad de bienes, desde defensa nacional hasta
Proteccion contra los incendins. Algunos de estos
también sen suministrades por el sector privado; otros,
an competencia exclusiva del Estado, ¢Cudles son las pro-

: Piedades econdmicas de es0s bienes? ;En qué s diferencian de otros bienes como los

helados, |os automoviles y suministran principalmente a través

otros muchos que se
: de los mercados privados?

nan los precios en las economias de mercado. Gracias aj sistema de precios, los mer-
Cados asignan eficientemente 10s recursos. Los

. Los consumidores

Malmente por el Estada, qué impide en m
sector privadg ¥ por qué es probable qu
Nistrada sea insuficiente, .
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6.1 Los bienes publicos

Para distinguir entre bienes privados y bienes pibticos, los economistas se hacen dos
preguntas basicas. En primer lugar, ;tiene el bien la propiedad de consuma rival? Can-
suma rival significa que si un bien es utilizado pur una persona, no puede ser utili-
zado por otra. Por ejemplo, si Liborio se bebe una boteila de zumo de manzana, Fran
no puede beberse esa misma botella. En cambio, ¢l consumo no rival se refiere a los
<as0s en los que el consumo de una persona no impide o reduce el consume de otra.
El ejernple cldsico de consume no rival es a defensa nacional. 5i el Gobierno crea
un ejéreito que pratege al pais de un ataque, todos los ciudadanos estdn protegidos.
Los costes militares cast no varian cuando nace un nifio mds o emigra una persona mds
a nuestro pais. Esta caracteristica diferencia claramente los bienes piblicos de los bie-
nes privados. Se necesilan més recursos para suministrar otra borella de zumo de man-
zana a fin de que tanto Liborio como Fran puedan tener una. Esa es la unica forma de
que disfruten cada unu-de ellos de una botella de zumo. Cuando un bien no es rival,
come un fara; aunque realmente costaria mas construir mas faros, el hecho de que un
barco mis utilice un faro que ya existe no tiene esencialmente ninguin coste adicional.
La segunda pregunta que nos hacemos para distinguir entre los bienes privados
y los bienes piiblicos se refiere a la propiedad de exclusién. ;Es posible exciuira una
persona de los beneficius de un bien publico (sin incurrir en grandes costes)? Mor ejem-
plo, no es posible excluir a un barco que navexa cerca de un faro de los bereficios (ue
éste proporciona, Asimismo, si el pais estd defendido de los azagues de extranjerus,
todos los cludadanos estdn protegidos; es dificil excluir a una persona de esta pro-
teccién. Es evidenie que si la exclusion s imposible, también (o es [a utilizacion Aot
sisterna de precios, ya que los consumidores no tienen ninguin incentivo para pagar.
En cambio, los bienes privados siempre tienen la propiedad de exclusion; es posille
impedir que los individuos disfruten de ellos si no pagan. En términos generales, los
bienes privados tivnen las propiedades de consumo 1<w~\ y de exclusién; los bienes
ptiblicos se caraclerizan por el consumo no rival y 1a imposibilidad de excluir a nadiv
de sus beneficios. Las bienes cuyo consumo o es rival y de los que es impusible excluir
a nadie son bienes puiblices puros. Para tener una idva mas completa de Jos bienes
puiblicos (y de los bienes pudblicos pures), a continuacion examinaremos mds deta-
lladamente las propiedades de la no rivalidad y la no exclusién. Veremos que estas
propiedades pueden provocar fallos en el mercado y constituir un argumento a favos
del suministro pdblice de los bienes piblicos.

6.1.1 Bienes publicos y fallos del mercado

Para zigiar el papel de la posibilidad de exclusién y de la rivalidad en el consumo.
examinaremcs algunos casos en los que un bien tiene una propiedad pero ne la otra-
"En el caso de algunos bienes, el consumo no es rival, pero la exclusién es posible. 1'of
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ejernplo, £l coste marginal de que una persena mas enciendn su televisor y vea un pro-
£raMa &5 Cero; ¢l niimero de veces gue veo Friemds no reduce el ndmero de veces que
puedes verfo tl. Pero la exclusion es posible {aungue Hene costes) por medio de codi-
ficadores, coma lo demuestra la television de pago.

Aunque fuera posible la exctusion, cuande un bien no ¢s rival, no tiene sentido
la exclusidn desde el punto de vista de ia eficiencia econémica. Cobrando un precia
por un bien no rival se impide que algunas personas disfruten de £l, aun ¢uando su
consumo del bien no tenga ningtin coste marginal. Por 1o tanto, cobrar por un bien
no rival es ineficiente porque provoca subconsume. E! beneficio marginal es positivo;
el coste marginal (de |a persona adicional que ve el programa) es cera, E} m:_uno:mEgn“
es un tipo de ineficiencia.

Pero s5i no se cobra por un bien oo rival, no habrd RiNguan incentive para sumij-
nistrarlo. Er este case, la ineficiencia adopta la forma de suministro insuficiente.

Por le tanto, hay dos tipos basicos de fallo del mercada relacionades con los bie-
nes publizos: el subconsumo y ¢l suministro insuficiente. En of casa de los bienes
no rivales, la exclusidn no es deseable porque provoca subcansumo. Pero sin exclu-
sidn, el suministro es insuficiente.

6.1.2 Cémo se pagan los bienes publicos

Sila exclusién es posible, aunque el consumo no sea rival, of Estadu stcke cobrar una
tasa, llamada tasa por el uso, a us gue se benefician de los bienes o Servicios que surmi-
nistra, Las autopistas de peaje se financian por medio de tasas por el uso. El impuesto
de los billetes de avion puede concebirse como una tasa pot vl uso; los ingresos que
m_m:ma (actualmente un 10% del precio del billete en Estados Unidos) se destinan a
:,:m:nmm-. los aeropuertos v el sislema de contral del trafico adreo, A menude se con-
sidera que las tasas por el uso constituyen una manera equitativa de recaudar tngre-
wom ¥a gue los que més utilizan los servicios pablicos (¥. por lo tante, probablemente
mas se benefician de elos) son fos gue mas pagan. 5in embargo, cuando el consume
R es rival, las tasas generan una ineficiencia. Para medirla puede ulilizarse e] tipo
de anilisis introducido en ef capitulo 3. F
Se muestra en la figura 6.1 con el caso de una autopista. Hemos trazado la curva
de %E.m:am de la autopista, que describe el niimero de desplazamientns en funcién
m_w_ pezje cobrado. La reduccidn del peaje provoca un aumento de la demanda de la
ltopista. Su capacidad es (; cuando la demanda es inferior a ,, no hay conges-

860 y e 150 de la autopista no genera ningun coste marginal. En la medida en que

Autopista no esté utilizdndose a pleno rendimiento, el consumo no es rival; el con.

M_EnH m&ao_.ml por parte de una persona no reduce el consumoe de otras. Dado que
- Coste marginal de uso es cero, la eficiencia exige que el precio de uso sea cero, Pero

9 ey i
: Emﬁm.ncm en ese caso los ingresos recaudados por la au topista serdn cero.
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Figura 6.1. Las autopistas: las lasas por el uso pueden provocar sub-
consume. 51 lo capacidad es suficientemente gramde, 13 autopista os-
un bien ne rival. Aunque es posible impedir que la gente la utilice
cobrando un peaje, p, con este método el consumo del bien es insu-
ticiente, L, inferior al nivel de consumo sin peaje, Oy

Es ahi donde maés clara resalta la diferencia entre la provisidn prblica y la privada;
si solo hubiera una autopista, el monepolista elegiria un peaje que maximizara su
ingreso v solo construirfa la autopista si esos ingresos fueran iguales o superiores 4l

coste de la autopista, Las autoridades tendrian que hacer unos céleulos mas comple-

jos. Podrian cobwar cb peaje necesario para cubrir simplemente los cosles de cons-
truccion, es Jdecir pata no tener perdidas. Si hicieran eso, reconocerian que cualguivra
que fuese €] peaje, se utilizaria menos la autopista y no se realizarian algungs des-
plazamientes cuvos benelicios son superiores al coste social (en este caso, cero). Por
lo tanito, podrian cobrar un peaje menor del necesario para no tener pérdidas v recan-
dar los ingreses necesarios para financiar la autopista de alguna otra forma, Podrian
incluso no cobrar ninguin peaje. Para tomar estas decisiones, sopesarian las conside-
raciones relacionadas con 1a equidad ~—el principio segiin el cual los que se beneii-
cian de la autepista deben soportar sus costes— y las considetaciones relacionadas
con la eficiencia. Habria Gue comparar ias distorsiones provocadas por la subutiliza-
cion de la autopista con las distorsiones provocadas por otros métndas para recau-
dar ingresos (por ejemplo, los impuestos) para financiarla. Por Gltimo, las autorida-
des podrian construir la autopista incluse aunque el ingreso méximo que pudieran
abtener con los peajes fuera menor que el coste de la autopista, va que reconocen que
¢ésta genera algan excedente del consumidor: la cantidad que podrian estar dispues-

Los Bienes piblivos y dus bicties privedos suministrados por of Esladp (c, 6) \_.mu

las a pagar al menos algunas personas por la autopista puede ser considerablemente.

mayor que la cantidad recaudada con el peaje maximizador del ingreso. -
6.1.3 El problema del polizén

Muchos de los bienes més importantes suministrados por el Estado —comao los pro-
gramas publicos de sanidad y la defensa nacional— tienen la propiedad de que no
es posible excluir a nadie de su consumo, io que hace inviable el racionamiento
mediante el sistema de precies. Por ejemplo, programa intermacional de vacuna-
cidn contra la viruela erradics casi por completo la enfermedad en beneficio de todos

contribuyeran o no a financiar el programa, Aunque la defensa nacional posee la m:.ou
piedad de que no es posible excluir a nadie de su consumo ¥y tiene un coste margi-
nal nulo, hay algunos bienes que tienen, al menos, I propiedad de que los costes de
exclusion son altos, aun cuando el coste marginal de utilizar el bien sea positive. Un
ejemplo son las calles congestionadas por el téfico: con la tecnologia actual es caro
cobrar por el uso de la calle {alguien pedria cobrar el peaje en cada mﬂ:im‘ pero el
coste seria extraord inarianmenie atta), pere puede limitarse el namero total de coches
que pasan por la am.:m. de tal manera que si un coche mas Ja utiliza, otro es despla-
zado; de hecho, en algunos casos, a medida gue més gente intenta utilizar la calle

puede disminuir induse el mimero total que la usa, ya que sc paraliza el trdfico, \

Lainviabilidad de un sistema de racionamiento basado en los precios implica que
el mercaco competitivo no genera una cantidad del bien publico eficiente en el sen-
tido de Pareto. Supongamios que todo el mundo valorara )a defensa nacional, pero el
N, s qu e o o TR P P
dadanos sabrian que acabarian _,m:mmnr.._:a.oa.m ahm_,“:.m on . .12_”_. b no_mmow ——
de que contribuyeran o néd a costearlos, no *mna:.m: Nﬂ?.ﬁ.ﬂ? Sa.mwmsaaim_.:mam
voliemtariaent ,qum la razg : iga - Snw:_.:n . ﬁmm.n.iem
volintariaticntc es 26n por la que debe obligirseles a financiar estos bienes
J..ma__m:a impuestos. La renuencia de la gente a contribuir voluntariamente a Ja finan-
ciacién de los bienes publicos se denomina el problema del polizén,

.__.i LRAET) utit un ejemplo para ilustrar la Raturalezs de este problema. En ios
Municipios rurales, los servicios de bomberos a veces son costeados voluntatiamente
¥ algunos individuos se niegan a contribuir a financiarlos. Sin embarga, en las dreas
en _,mm que los edificios estdn préximos, ol servicio de bontberos uoqs._m_q\:m_._ﬁm safoca
_“uom Hsnn:&om. de las viviendas habitadas por personas que no contribuyen a finan-
i 1 e G e g i e g oOTEs g e
s om0 de 52 ; g nque no paguen induce a algu-

portarse como polizones.

. Es evidente que si no es posible utilizar el precio para racionar un bien, es impre-
_m_ fe Gue ese bien sea sumninistrado por el sector privado. Para que sea suministrade
€l Estado tendrd que asumir ia responsabiligad. k
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Los economistas y el problema de! polizén

El problema del polizén no es mas que un reflejo de un importante problema
de incentivos que surge en el caso de los bienes publicos: si el bien se vaa
suministrar de todas modos, ipor qué debo pagar? bii aportacion serfa insig-
niffcante y apenas alteraria la oferta agregada. Naturalmente, si todo e
mundo razonara de Ja misma forma, ¢l bien no se suministraria. Ese es uno
de los argumentos por los gue el Estado suministra estos bienes, ya que tiene
poder para obligar a la gente a contribuir (por medio de los impuestus).

Pero hay muchos casos de bienes publicos que son financiados volunta-
riamente: los parques de bomberos formados por voluntarios, las institucio-
nes benéficas tocales, la Cruz Roja, la television publica y otros muchos.
£Como los explicamos? ;Es posible que los economistas hayan exagerado la
naturaleza “egofsta” del hombre? Algunos estudios recientes de economia
experimental a3 1o sugieren. Estas situaciones experimentales tieren por
objeto enfrentar a Jos individuos a situaciones en las que podrian compor-
tarse como polizenes si quisieran; o cooperar en el suministro del bien
publico. Sistemdticamente, se observan més casos de cooperacién y menos
<asos de polizones de lo que sugerirfa un andlisis econdémico de los incenti-
vos egoistas. Curicsamente, cuando los economistas participan en estos
experimentos, su conducta es sistematicamente mds acorde con las predic-
ciones de su teoria.

Hay algunos casos en los que el sector privade suministra bienes puablicas de cuyo
€ONsUmMo no €5 posible excluir a nadie. Normalmenie se debe a que hay un tinico gran
consumidor cuyes beneficios directos sean tan grandes que ke compensa suminis-
trirselo él mismo. Sabe que hay polizones que se benefician de sus actividades, pero
cuande decide 1z cantidad que va a suministrar, s6lo se fija en su propio beneficio
directo. no en los beneficios que reporta a otros. Por ejemplo, 2 una gran naviera podria
merecerle la pena instalar un fare y boyas lumninosas, aun cuando no sea posible impe-
dir que otres disfruten de sus ventajas. Pero al decidir el nimero de faros y de bovas
que va a construir, sdlo se fija en los beneficios que reportan a sus propios barcos. El
beneficio total de una boya mds —incluidos, por ejemplo, los beneficios que oblienen
tanto sus propios barces coma otros—— podria ser considerable, aun cuando ! bene-
ficio directo para sus propios barcos no justificara el coste adicional. En ese caso, no

instalaria la boya adicional. Por lo tanto, aunque el sector privade suministrealgmie

‘cantidad de bienes pablicos, ésta serd insuficiente.

03 bienes miblicos y los bienes privadas suministrudos por ef Estade (e &) / 155

6.1.4 Bienes piblicos puros e impuros

Un bien piiblico puro es un bien piiblico en el que los costes marginales de suminis-
trarlo a una persona mis son estrictamente cero v en el que es imposible impedir que
la gente reciba el bien. La defensa nacional s uno de los pocos ejemplos de bien
puiblico puro. Muches bienes pablicos suministrados por el Estado no son bienes py-
blicos pirns en este sentido. El coste de que una persona mis utilice una autopista poco
transitada es pequeriisimo, Pero no cero, y es posible, aunque relativamente caro,
impedir que la gente la utilice {0 cobrarle por utilizarla).

La figura 6.2 compara sjemplos de bienes que suelen ser suministrades por el
Estado con la definicidn estricta de bien piblico puro. Muestra la facilidad de excly-
si6n en el eje de abscisas y el coste (marginal) del uso del bien por parte de una per-
sona més en el de ordenadas. La esquina inferior izquierda representa un bien publico
pure. De los grandes gastos publicos, la defensa nacional es el dnico bien que se parece
aun bien publico pure. La esquina superior derecha represertta un bien {hormalmente,
los servicios sanitarios) en el que el coste de exclusion es bajo v el coste marginal de
su uso por parte de una persona mds es alto. s ficil cobrar los servicios sanitarios a
cada paciente y a2 un médica le cuesta el doble ver a dos pacientes que ver a uno: el
suministro de servicios sanitarios a mds personas tiene considerables costes margi-
nales.

Muchos bienes no son bienes publicos puros, pero tienen en alguna medida una
de las dos propiedades {no rivalidad o imposibilidad de exclusién}. La proteccién con-
tra los incendios se parece a un bien privado, en el sentido de que es relativamente
facil la exclusitn: bastarfa con no ayudar en casa de incendio a las personas que se
negaran a contribuir a financiar et parque de bomberos. Pero la proteccidn contra los
incendios se parece a un bien pliblico, en el sentido de que ¢l coste marginal de cubrir

;

2

Los economistas y el prablema del polizén

Los bienes pablicos puros tienen lag propiedades de que su consume no es
rival y de que es imposibie excluir a nadie de sus beneficias,

Por 1o que s¢ refiere a la primera, no es deseable excluir a nadie de los
beneficios. En el caso de ia provisién privada, el consumo v /o0 ¢l suministro
serdn insuficientes.

Por lo que se refiere a la segunda, no es viable excluir a nadie de los bene-
ficios del bien. Surge el probhema del polizén. Esos bienes normalmente no
pueden ser suministrados por el mercado ¥ cuando lo son, su suministro es
insuficiente. :
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Emsws 6.2. Bienes publicos suministrados por el Estado. Los bienes
puiblicos puros son aquetlos cuyo consurmo no es rival {el coste mar-
ginal de suministrar el bien a una persona mds es cero) y de cuyos
beneficios na es pasible excluir a nadie (el coste de impedir que una
presana distrule del bien es prehibilivol. B grada en que los bienes
surninistrados por el sector piblico tienen estas dos propiedades
varia de unos a otros.

a una persona mas es bajo. La mavor parte del Hempo Jos bomberos no se dedican a
exhnguir incendios sino que estin esperando a que s les llame. La proteccion de una
persona mis tione un hajo coste adicional. El coste de oxtender la proteceian contra
inceadios & una persena mas soko seria considerable on el rare caso en que se pro-
dujeran dos incendios simultaneamente. Pero incluse on ese caso, las cosas son muis
complicadas: si queremos proteser el edificio de al lada que ha pagado la protecadn
contra los incendios, puede ser necesario extinguir ¢l incendio del.edifico que no ha
pagado la proteecion, por lo que la exclusion puede no ser realmente viable. Asimismo,
aungue el principal beneficiario de una vacuna sca la persona protegida v el caste mar-
ginal de vacunar a una persona mas sea significativo, los beneficios de la vagunacion
general para Ja salud piblica —la disminucidn de la incidencia de Iz enlermoedad v
posiblemente su crradicacion-— san beneficios de los que no puede excluirse a nadie,

A veces el coste marginal de utilizar un bien al que es facil acceder (un bien que
posee la propiedad de que no es posible excluir a nadie de su consumo) es alto.
Cuando una autopista poce transitada se congestiona, los costes de utilizarla aumen-
tan espectacularmente, no sélo porque se desgasta sino también porque los condue-
tores pierden tiempa en la carretera. La exclusion cobrando por el uso de la autopista
tiere costes: en la practica, solo puede hacerse en las carreteras de peaje vy, paradiiji-
camente, las cabinas de peaje suelen contribuir a la copgestion. Las nuevas teenolo-

1

L0§ bu des pribticos y Ins bicues privados suministrados per of Estado (¢, 6) / 15757

glas, gue facluran autormndticarmenle a quienes utilizan periédicamente la carretera, han:

reducido radicalmente estos costes. o

Dereckos de propiedad, posibilidades de exclusion y externalidades

Algunos problemas de exclusidn no se deben a Ja vigbilidad de la exclusién
sino a las imperfecciones de la estructura juridica que la dificulta. Alguros
cconormistas, como el premio Nobel de Economia Ronald Coase, han afirmado
que muchos problernas de tienes piblicos y de externalidades se resolverdan
si se definieran los derechos de propiedad, que permiten la exclusion.

Consideremos ol case de una habitacion abarrotada de gente. El aire de
la habilacion es un bien publico: 1odas las personas que estan en ella respi-
ran esencialmente el mismo aire. Cuando una _vmwmoﬂm. fuma, impore unas
externalidades a otras. En ausencia de derechos de propiedad, el que decide
fumar no las ticne en cuenta. Pero si se asignaran derechos de propiedad, el
ﬂSEan {sepiin su argurnentacidng se resolveria. mcﬁo:mmﬂsm que se asig-
naran los "derechos” al aire a una determinada persona (Coase sostiene que,
al margen del problema de la distribucion, da lo mismo a quién se asigna-
ran). En ese caso, podria realizarse una subasta: se preguntaria a los fuma-
dores cudnto estarian dispuestos a pagar para que se permitiera fumar ¥ se
preguntarfa al resto cuanto cstarfan dispuestos a pagar para que se prohibiera
fumar. A continuacion se venderia ¢l aire a aquellos que mds lo valoraran, Este
resultado seria eficiente.*

Pera esta “solucian” no tiene en cuenta el prollema del pulizan: los fuma-
dores lienen un incentiva para no revelar lodo ¢l valor del dereche a fumar
(st lo tuvieran, podrian tener que pagar realmente esa cantidad): ¥ los que no
son fumadores tienen un incentive para ne revelar todo ol valor del aire
limpio,

Aunqgue hay algunos casos impartantes en los que la asignacion de dere-
chos de propicdad reduciria o climinaria los problemas de externalidades o
de bienzs piiblicos, en algunos de los casos mis importanies, la asignacion de
derechos de propiedad es inviable o Ao reselveria los problemas subya-
wentes,

* La asignacicn de los recursos seria eficiente on el sontido de Tareto, diida Jo asignaciie
del derech de peopiedad del mire @ una inien personn. T'ere, natralmente, si los fumadaores ofre-
cen mas que el rosto, et furnador que acaba tenicndo que pagar e derecho a fumar se encuen-
fra en peor situacion on selacidn con Ta inicial en la que podia fumar sin ragar nada. Aun-
que e este gjemplo Jos Fumadores poadrian compensar al resto, puede miry bien ncurrir que
1o les compensen.
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:
.

Los costes de la exclusién. En el caso de muchos bienes, la cuestion no es tanto Ia
viabilidad del racionamiento como el coste, Asi, por ejemplo, la television y la radio
que se transmiten a través de las ondas aéreas tienen una de las dos propiedades Jde
un bien publico: ¢l consumo no es rival. Pero puede ser posible excluir a algunos con-
sumidores, por ejemplo, codificando la sefial, como ocurre en el caso de la televisidn
de pago, aun cuando sea costoso hacerlo. En el caso de la television de pago, aungue
la exclusion tenga costes, la sociedad no se beneficia, En otros casos, como el de unga
autopista algo congestionada, la exclusitn tiene costes (el coste de cobrar peajes) v
algunos beneficios (menos congestion).

Tanto Ia exclusidn en el caso de los bienes privados como la exclusién en el caso
de los bienes publicos tiene, desde Juego, costes. Los economistas 10s llaman castes de
transaccién. Por ejemplo, los sueldos de los cajeros de las tiendas de alimentacién v
de los cobradores de los peajes en las autopistas son costes de transaccion, es decir,
parte de los costes administrativos relacionados con el funcionamiento de un meca-
nismo de precios. Pero aunque los costes de la exclusion son relativamente pequedos
en el caso de 13 mayoria de los bienes privadoes, pueden ser grandes {prohibitives) en
el de aigunos bienes suministrades por el Estada.

Las externalidades como bienes piblicos impuros. Los bienes puiblicos puros tienen
la propiedad de que si una persona compra una cantidad mayor de ellos, su consumao
por parte de todas las personas aumenta en la misma cuantia {naturaimente, ¢l valor
que conceden al aumento del consumo puede variar de unas a otras). Los bienes pri-
vados puros tienen la propiedad de que si una persona compra una cantidad mayor
de ellos, otras no resultan afectadas {al menos directamente), Los bienes cuyo consumo
genera externalidades tienen la propiedad de que afectan a otros, pero no necesaria-
merte en la misma cuantia. Por lo tanto, las externalidades pueden concebirse come
una especie de bienes publicos impuroes (o mejor dicho quiza, los bienes pablicos pue-
den concebirse como :_Mnnmo exiremo de externalidad).'

6.2 Bienes privados suministrados por &l Estado

Los bienes suministrados por el Estado cuyo coste marginal de suminisirarlos a mas
personas es alto se denominan bienes privados suministrados por el Estado. Aun-

1A veces se expresa diciendo que en ¢l caso de los bienes privados la utilidad de ] sélo deperude
de sus propias compras, X!, En ¢l caso de un bien publico pure, depende de la stma de fas compras
de todas Fm personas: X'+ X+ .. X'+ _ Cuando hay una externalidad, 1a utilidad de | puede depen-
der en mayor medida de sus propias compras, pero también puede depender en menor medida de
1as compras de otros; per wempla, podria depender de aX’ + aX + 8 X ¢ L2 X% dunde a os un
nimare pequedic.

.5 bienes priblicos y los bienvs privadss suministrados por ¢l Estado (c. 6/ 159

que el coste de administrar un mercado constituye uno de 10s argumentos a favor de
la provision piblica de algunos de estos bienes, no es el Unico y ni siquiera el mds
importante. La educacion es un bien privado suministrado por ¢! Estado en el sen-
tido antes definido: si &l mimero de estudiantes matriculados se duplica, los costes
se duplican aproximadamente (suponiendo que la calidad, reflejads en ¢l numero de
alumnos por aula, en los gastos en profesores y en libros, etc., no varian), Una de las
explicaciones que suelen darse en favor de la provision publica de 1a educacién esta
refactonada con consideraciones distributivas; muchos piensan que las oportunida-
des de los {Gvenes no deben depender de la riqueza de sus padres.

A veces cuando el Estado suministra un bien privado {como el agua), permite sim-
plemente a los individuos consumir tanta como deseen sin coste alguno. Recuérdese
que en el caso de estos bienes cada unidad consumida tiene un coste marginal. Cuesta
dinerv purificar el agua y llevarla desde la fuente hasta la casa de una persona. 5i un
bien privada se suministra gratuitamente, es probable que su consumo sea excesivo.
El consumidor, como no tiene que pagarlo, demanda hasta el punto en el que el bene-
ficio marginal que le proporciona es cero, a pesar de que su provisidn tenga un coste
marginal real. En algunos casos, como el del agua, es posible que el consumidor se
sacie rdpidamente, por lo que la distorsidn puede no ser demasiado grande (figu-
ra 6.3A). En otros, como 1a demanda de determinados tipos de servicios médicos, la
distorsidn puede ser muy grande (figura 6.3B}). Lz pérdida de bienestar, representada
per el tridngulo sombreado de la figura 6.3B, puede medirse por la diferencia entre
lo gue el consumidor estd dispuesto a pagar tanto por el incremente de la produoc-
cion de @, (donde el precio es igual al coste marginal} a Q,, (donde el precio es igual
a cero), como por los costes de dicho incremente.

6.2.1 Mecanismos para racionar los bienes privados suministrados por el Estado

Cuando el consume de un bivn por parte de cada persona tivne un coste marginal,
silos costes de gestionar el sisterna de precios son muy altos, pucde ser mds efictente
que fo suministre simplemente ¢f Estado y que 1o financie por medio de los impues-
tos generales, aun cuando ¢l suministro publice del bten cause una distorsién. Mos-
tramos este caso en la figura 6.4, en la que hemos representado un bien cuyos costes
marginales de produccién son constantes, ¢ (a la empresa le cuesta ¢ evros produdr
cada unidad del bien}.? Sin embargo, para venderlo hay que incurrir en unos costes
de transaccién, que elevan &l precio a p*. Supongamos ahora que el Estado suminis-
trara ] bien gratuitamente. De esa forma se eliminarian los costes de las transaccio-
nes y se ahorraria el drea ABCD. Se obtendrfa, ademds, una ganancia medida por el
drea ABE al aumnentar el consumo de Q, a (,, ya que las valoraciones marginales de

Mw:_%_._n!a‘ adenuis, que la curva de demanda no se desplaza significativamente cuande subiv
mod las impuestos.
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Trecia Panel A

Curva de demanda

Coste marginal
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L Pérdida de bienestar provecada
> 4T poT un exceso de consurma
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QQ. Cantidad
Nl
Irecio Panel 8

Curva de demanda

Cowte marginal

Pérdida de hienestar
 provocada por un
vacesn de consumo

Q QG Cantidad

0

Figura 6.3. Distorsiones generadas por la provisién gratuita de bie-
nes. (A La provision de alguncs bienes como el agua a un precio
awio en vez de a une igual al coste marginal, da lugar a un consumao
adicional relativamente pequedio. (B) La provision de otros a un pre-
cic nule en vez de a uno igual al coste marginal da lugar a un con-
SUMO eXcesivg,

los consumidores serian superiores a los costes marginales de produccién. En cam-
bio, si éstos consumieran el bien hasta que el valor marginal fuera cero, al aumentar
el consume de (), 2 Q.. la disposicion marginal a pagar serfa menar que ol coste d¢

s [ivw,

Provio

Curva de demanda

Costes de transacciom
[ P

¢, Costes de produceion

0, Q, (3, Cantidad

Figura 6.4. Los costes de transaccion. Cuande los costes de transac-
cidn son bastante elevados, quiza sea més eficiente que el Estado
suministre el bien en Jupar de los mercados privados.

produceion, Jo cual es m,.,w.%:,mn..m:ﬁ ineficiente. Para decidir si el bien debe ser pro-

] porcionado por e] Estado, debemos comparar el ahorro de los costes de transaccién

vl ganancia derivada del aumento del consumo de 3. a @, con Ja suma de: 1) la pér-

. dida provocada por un consumo excesivo del bien (el rea EF Q, delafigura 6.4) y
2 la pérdida provocada por las distorsiones que crean los impucstos utilizados para
recaudar los ingresos necesarios para financiar 1a provision del bien.

Los elevados costes de los mercados privados de seguros han sido uno de log
aTgumentos que se han esgrintido para que los suministre €] Estado. Los costes admi-
nistrativos (inciuidos los costes de venta) de muchos tipos de seguros en que se ncu-
tre, cuando éstos son suministrados por empresas privadas representan mas del 20%
del valor de las indemnizaciones, en contraste con los costes administrativos en que
incurre e} Estado, que (prescindiendo de las dislorsiones generadas por los fmpues-
tos necesdrios para financiar los seguros sociales) normalmente representan menos del

- 10% del valor de las indemnizaciones.

+. « Dadas las ineficiencias que plantea el consumo excesivo cuando no se cobra por
*os bienes privados suministrades por el Estado, los Gobiernos suelen tratar de encon-
1R alguna manera de limitar el consumo. Cualquier método que restrinja el consumo
e .mu__.sznﬂmm denomina sistema de racionamiento. Uno de ellos es el sisterna de pre-
= yﬂw.uow. Ya hemos visto cdmo pueden utilizarse las tasa por el uso para la limitar Ja
T ¥z Semanda, Okro método que se utiliza :Qam__w_m_.;m para racionar los bienes sumi-

L T

.q_:r_nﬁ y Ins Biestes privedos suministrados por of Estade {c. 6) /161 - - -
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nistrados por el Estado es la vaqmmma.: uniforme, que consiste en suministrar la misma
cantidad del bien a todo ef munde. Asi, normalmente se proporciona un nivel uni-
forme de educacién a todas las personas, aun cuando a unas les guste tener mas v a
otras menos (aquellas que quieren comprar mas pueden adquirir servicios educati-
vos complementarios en el mercado privado, como clases particulares). Este o8, pues,
el principal inconveniente de la provision piblica de bienes privados: no permite
adaptarse a las diferentes necesidades y deseos de los ciudadanos, como ocurre en el
mercado privado.

Esta desvertaja se muestra en la figura 6.5, que representa 1a curva de demanda
de das personas distintas. 5i el bien fuera suministrado por una empresa privada, el
consumidor 1, que es el que mds demanda, consumiria , mientras que el 2, que es
el que menos demanda, consumiria la cantidad mucho menor (. El Estado elige un
nivel de provision que se encuentra en un punto intermedio, Q*. En este nivel de con-
sumo, 1 consume menos de lo que le gustaria; su disposicién marginal a pagar es supe-
rior al coste marginal de produccién. En cambio, 2 consume més de lo que seria efi-
ciente; su disposicién marginal a pagar es menor que el coste marginal (pero como
no tiene que pagar nada por el bien y lo valora positivamente, consume, por
supuesto, hasta el punte Q).

IPreca
L~ Curva de demanda del elevado demandante
Curva de demanda del bajo demandanie

[ /
G QG

Figura 6.5. Distorsiones generadas por la provisién uniforme.

Cuanda el Estado suministra la misma cantidad de un bien privado

a todos los individuos, unos obtienen un nivel superior al eficiente
¥ OLTos uUno menor.

Coste marginal
de produccidn

Cantidad

En ¢l caso de algunos tipos de seguros (por ejemplo, las pensiones de jubilacion).
el Estado proporciona un nivel uniforme basico. También en este caso, los que desear
comprar mds pueden hacerlo, pero no asi los que desean comprar menos. Sir
embargp, Ja distorsion puede no ser muy grande; si el nivel uniforme proporcionado
es suficientemente bajo, habra relativamente pocas personas que se vean inducidas
a consumir mds, por la que el ahorro de costes administrativos a que nos referimos

antes puede compensar con creces fa pequeia distorsion que crea la provisién uni-.

‘forme del nivel de seguro, Por otra parte, el sistema de provisién publica y privada

ey

s
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puede aumentar significativamente los costes totales de transaccion (administrativos)
en comparacion con aquelles en que se incurriria si sélo asumiera la respensabilidad
el sector publico o el privade.

El tercer método de racionamiento que suele utilizar el Estaclo es la cola: en lugar
de cobrar a los ciudadanos por el acceso a los bienes ¢ servicios que suministra, les
obliga a pagar el coste en forma de Hempo de espera, Este mecanismo permite adap-
tar en cierta medida el nivel de provisién a las necesidades de los consumidores. Los
que demandan mas servicios médicos estin mds dispuestos a esperar su tumo en la
consulta. Se afirma que el dinero no es un método deseable para racionar los servi-
cios médicos: ;por qué van a tener los ricos mds derecho que los pobres a gozar de
una buena salud? Se dice que las colas pueden constituir un mecanismo eficaz para
discriminar entre los que necesitan verdaderamente asistencia médica (los que estin
dispuestos a guardar cola) y los que necesitan menos. Pero las colas distan de ser un
instramento perfecto para averiguar quién merece asistencia médica, ya que los que
estin parados o jubilados, pero no estdn tan necesitados de asistencia médica, quiza
estén mas dispuestos a hacer cola que el atareado gjecutivo o el trabajador mal remu-
nerado y pluriempleado. De hecho, estamos sustituyendo el criterio de la disposicién
a pagar para asignar los servicios médices por el de la disposicidn a esperar en la con-

Tres métodos para racionar los bienes suministrados por el Estado

1. Tasas por el uso
Ventaja: los que se beneficlan soportan los costes.
Desventajas: Provocan subconsumo.
La administracion del sistema de precios aumenta los cos-
v\ tes de transaccion.
2. Provision uniforme
Ventaja: Ahorra costes de transaccién.
Desventajas: Lleva a algunes a consumir poce y a otros a consumir en
exceso.
Aguellos cuya demanda es alta pueden complementar el
consumo piiblico, elevando los costes totales de transaccién.
3. Colas
Ventaja: Los bienes (como la asistencia saritaria) no se asignan necesa-
riamente a quien es mds rico.
Desventajas: El otro criterio de asignacion (quien puede perder el Hempo}
puede no ser deseable.
Se pierde tiempo.

O b L L]
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sulla. La utilizacidn de Ja cola como mecanismo de racionamiento tienie, ademds, un
coste social real, que es el tiempo pasado haciendo cola y que podria evitarse si se
utilizaran Jos precios como mecanismo de racionamiento.

6.3 Condicienes de eficiencia en ¢l caso de los bienes piblices

Una cuestion capital es la determinacion del nivel adecuado de provision de los bie-
nes publicos. ;Qué queremos decir cuando afirmamos que ¢l Estado estd suminis-
trando demasiados bienes o excesivamente pocos? En el capitulo 3 expusimos un ¢ri-
terio que nos permite responder a esta pregunta; una asignacidn de los recursos ¢s
eficiente en el sentido de Pareto si no puede mejarar ol bienestar de ninguna persona
sin empeorarel de otra, Sefialamos que para que los mercados privados scan eficientes
en ¢ sentido de Parcty os preciso, ontre otras cosas, que 1a relacian margina de s
titucion del consumnidor sea igual a su relacién marginal de transformacion.

En este apartade del capitulo, caracterizamos lo que es necesario para que el suni-
nistro de hienes publicos pures sea cficiente en el sentido de Pareto v en particular,

bienes cuvo coste marginal de suminisirarlos 2 una persona mases cer. Los b
Hemitie ciaitde la s

LU PR =
ticitnr (e todis fas porsonas) os igual a fa relacidn
ginal de sustifieidi do bienes publicos por privados nos indica a qué cantidad cel bien
privade estd dispuesto a renunciar cada individuo para obtener una unidad mas Jdul
bien publice. La suma Je las retaciones marginales de custitueida nas indica, pues, 1
qué cantidad Jel bien privade estdn dispuestos a renu nciar todos Jos miembros de b
sociedad para ehiner una unidad més del bien puibiico {que serd consumida coniun-
de tra nos irdica a qué cantidad dul

tarmente por todos). La g
hien privadu debye renunciarse para abtener 1na mitad mas del bien puiblico, La ¢ii-
dlencia evige, quie Ta cantidad total a la que estin dispuestos a renungiar los e
vidues, vs decir, la suma de Jas relaciones marginales de sustitucion, seadgual a la o
tidad a la que ticnen que renunciar, es decir, la relacion marginal de transformacion.

i

Apliquernos esta condicion de eficiencia al caso de ta defensa nacional. Supanga’
mos que cuando aumentamos nuestra produccion de cahones (defensa nacionat
uno, debemos reducit miestra produccion de mantequilla (de productos bisicos e
sumol on un kite (la relacion marginal de transformacian es igual a uno). Los cafivnes
que se utilizan para la defensa nagional constifuyen un bien publico. Consideremes
una sencilla economia formada por dos personas: Robinson ¥ Viernes. Robinson estd
dispuesto a renunciar a un tercio de kilo de mantequilia a ¢ ki de un eadfion adi-
cionat. Pera con un tercio de kilo no puede comprarse el canidn. Viemes estd dispuesto

a renundiar a des tercios de kilo de mantequilia a cambio de un caddn adicional. 14
a .rﬂa_,.m—..w._‘...m‘

m

cantidad total de manlequilla que estaria digpuesta a sacrificar esla pevgued
si e Gohiermno fuviera que comprar un cafdn mas, es 1/3 + 2/3 =1,

R P

L]
% tela,
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La cantidad total a la que lendrian que renunciar para adquirir un caidén més tam-

bién es 1. Por lo tanto, la suma de las relaciones marginales de sustitucion es igual a
Ia relacidn marginal de transformacién; el Estado ha proporcicnade un nivel eficiente
de bienes pblicos. 5i la suma de las relaciones marginales de sustitucion fuera supe-
rior a la unidad, los ciudadanos estarfan dispuestos colechvamente a renunciar a més

de lo necesario; podriamas pedirle a cada uno que sacrificara una cantidad #lgo menor

que Ja que les dejaria indiferentes y, aun asi, serfa posible aumentar la preduccion de
cafiones en una unidad. Por consiguiente, todos podrian estar mejor clevando la pro-
duccion del hien pablico Anmmo:a& en una unidad.

6.3.1 Curvas de demanda de bienes publicos

Los individuos no S biencs piblices. Sin embargo, cabe preguntar cuénto
demandarian si tuvieran fue pagar ima determinada cantidad pur cada unidad adi-
cional del bien puablico. No se trala de una pregunta fotalmente hipotética, ¥a que
cuando aumenta ¢} gasto destinado a bicnes pablicos, tainbign aumentan los impues-
tos que pagan los individuos. La caniidad adicional que paga una persona por cada
unidad adicional del bien miblico es su precio en impuestos. En el siguiente anali-
tix, m:_..._w:aqescm que ¢l Gohicrno puza de discreciom paza cobrar a Q,Qm individuo
un precio en irnpuestos distinto.

Supongamos que el precio en impuestos del individuo es ;, os decir, gue por cada
euro de gasto publico, debe pagar p. En este caso, la cantidad total que puede pagar,
1 prestpestarin, es: ‘

C+pli=Y,

donde ﬁ.mm un consumo de bicnes privados, G es 1a cantidad ".2..._ Jde hienes publi-
n_om suministrados ¢ Y os su renta. La restriccién presupuesteria representada en la
:mc_..m G.6A, moediante la linca BB muestra las combinaciones de bicnes fen este caso,
los c._m:om_ﬁmz._momv ¥ privadoes) que puede comprar el individuo, dada su renta y mc.
M,,Mn.ﬁ ) :ﬁ.ﬁzmmam_ Alb largo de la testriccion presupuestaria, si el gasto priblico es
orE:Mgm..._mw %M__J.MMMMHMM mﬁw“o”“ﬂmn.“*% ”_mm-“w N”:wow nwm mayor. El :&.__ ,&:o desea
Pucstaria. En la figura 6.6A tambicn .‘ﬂmgwm ..M?aﬁ_ s curome o __.mm”_q.:.n:ﬁ, emire
bos bicnes publicos v los privades @cm w:n”nmq.._. :u: mmm M_Eq.,..m - H:%_Ea__..n_m .
Ros hienes ?r.maoﬂw si obtiene :.Mw bieres pii m . Hm?”:._m_c : bienes prt o

: puibticos. La canlidad de bienes privados

ala Gue estd d;

- std dispuesto a renunciar ps i

I SPLeE ar para obtener una unidad mas de hi ibh

© o5 relacion o ¢ hicnes piblicos
e ...En. es ﬂ—.?mn_ow

arginal de sustitucion. Al recibir mas bienes piblices {y tener menos
o W.WM:MQHMM _” nﬂﬁ_ha.._w. Lm bienes m:ﬁacm a .; que esta dispuesto a
. gl e _3‘, .M a _,n__c:m__ Qm\,o_:.nnm pubiicos, os decir, :_n_._m, una
it sustitucion mnq?_m_q_a..ﬁaw:nmam:»ﬁ Iz relacion marginal de

¢ 1a pendiente de la curva de indiferencia. Por lo tante, a medida que el

Renunci
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Consumo Panel A
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Restricciones
presupuestarias

Curvas de
indiferencia
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Cantidad e
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Figura 6.6. L2 curva de demanda de bienes pablicos. Ebnivel de gaslo
que prefiere ¢l individuo es ¢ punto de tangencia entre 1a curva de
indiferencia y la restriccion presupuestaria, Cuando sube el precio en
impuestos {la restriccidn pres. puestaria se desplaza de EB a B87), dis-
minuye este nivel, generando la curva de demanda del panei B,

individuo consume mas bienes publicos y menos bienes privades, la curva de indi-
ferencia va haciéndose cada vez mds plana.

. El consumidor alcanza el maximo nivel de wiilidad vn o punto de tangencia entre
la curva de indiferencia y la restriccidn presupuestaria, que es el punto £ del pa-
nel A. En este punto, la pendiente de la restriccidn presupuestaria y la pendiente de

la curva de indiferencia son idénticas. La primera nos dice cudntos bienes privados- -

- téne que sacrificar el consumidor para obtener una unidad mds de bienes publicos;

Los biewtes piiblicos y fos bienes privades suministredos por ¢l Estado {e. E. 7167

es {gual a su precio en impuestos. La segunda nos dice a cudntos Em:mm privados ests
dispuesto a renunciar para obtener una unidad mas de bienes publicas. Por lo tanto,
en el punto preferido por el consumidor, la cantidad 2 la que esta dispuesto a renun-
ciar para obtener una unidad adicional de bienes puiblicos s exactamnents igual a la
cantidad a la que liene que renundiar para cbtener una unidad més del bien publico.
Cuando bajamos el precio en impuestos, la restriccién presupuestaria se desplaza hacia
fuera (de BB 2 BB’) y el punto preferido por el consumidor se desplaza a E'. Nor-
malmente, aumenta su demanda de bienes piblicos.

Elevando y bajando el precio en impuestos, podemos representar una curva de
demanda de bienes piiblicos de fa misma forma que representamos curvas de demanda
de bienes privados. En la figura 6.6B hemos trazado la curva de demandsa correspon-
diente al nivel A. Los puntos £ y £’ de este panel muestran la cantidad de bienes publi-
cos demandada a los precios en impuestos p; y p,. Podriamos representar mds pun-
tos em el pane! B desplazando adn més la restriccién presupuestaria del A,

Este enfoque puede utilizarse para hallar las curvas de demanda de bienes pribli-
cos por parte de Crusoe y Viernes, las cuales se suman verticalmente para obtener la
curva de demanda colectiva de la figura 6.7, La suma vertical es adecuada porque
un bien publico no se suministra necesariamente en la misma cantidad a todas las per-
sonas. E! racionamiento es inviable, asi como poco deseable, ya que el hecho de que
una persona utilice el bien piiblico no impide que disfrute de & cuaiquier otra. Por
lo tanto, sumamos la disposiciéin de todo el mundo a pagar correspondiente a una
cantidad dada para calcular la disposicién total a pagar; calculindola en el caso de
todas las cantidades, obtenemos la curva de demanda colectiva.?

Puede considerarse que la curva de demanda es una “curva de la disposicién mar-
ginal a pagar”. Es decir, indica cudnto estaria dispuesto a pagar el individuo por una
unidad adicional del bien piblico en cada uno de los niveles de produccién (recugr-
dese que el precio en impuestos de un bien piblico al que se enfrenta el individuo
esigual a 51 relacion marginal de sustitucién, que indica simplemente |a cantidad que
esta dispuesto a sacrificar del bien privado por una unidad mis de! publico). Pot lo
tanto, la suma vertical de las curvas de demanda es la suma de sus disposiciones mar-
ginales a pagar, es decir, es la cantidad total que estan dispuestos a pagar tedos los
individuos por una unidad adicional del bien publico. En otras palabras, dado que
cada uno de los puntos de la curva de demanda de una persona representa su rela-
¢ién marginal de sustitucidn correspondiente al nivel de gasto publico, sumando las
curvas de demanda verticalmente obtenemos la suma de las celaciones marginales de

La curva de deimamda culectiva tambien se denomina a veces veria e Jorenda ayregutd {no debe
confundirse con ¢l mismo términu que se utiliza en macroeconomia) yesla gm_om.n de la curva de
demanda de mercado de bienes privados. Cuando se traza la curva de demanda de mercado de bie-
nes privados, se suman las cantidades demandadas a un precio dado, ya que todas las personas se
enfrentan al mismo precio pero pueden consumir cantidades diferentes. Ly currw de demanda dz mer-
endo se obtiene, pues, sumande horizantalmente las curvas de demanda individuales.
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I>Man-
Impuesto por unidad | - - - Curva de demanda colectiva
pagado por Crusoe \
Impuestoporunidad ..o _ .o ___>
pagado por Viernes Curva de demanda de Crusoe
de bienes paiblicos
. \ Curva de demanda de Viernes
= de hicnes publices

G Cantidad de En.:nm puiblicos

Figura 6.7, La demanda colectiva de bienes publices. Dado que en
cada punto de la curva de demanda el precio es igual a 1a relacién
marginal de sustitucion, sumando verticabmente las curvas Jde
demanda chtenemos la suma de las relaciones marginales de susti-
tucion, es decir, Ja cantidad toial de hienes privados a la que los
mietnbiros de 12 sociedad estan dispuestos a renunciar para obtencr
uria unidad mas del bien publico. Por io tanto, puede considerarse
que la suma verlicaj genera 1a curva de demanda colectiva del bien
publico,

sustitucion {c! beneticio marginal folal de producir una unidad adicienal). El resul-
tado o5 la curva de demanda agregada representada en la figura 0.7,

La curva de oferta pucde trazarse exactamente igual que en el caso de Jos Bienes

privados; ¢ precio representa Ja cantidad de los demids bienes que debe sacrificarse
en cada nivel de produccidn para oblener una unidad adicional de cafones: fste vs
cl caste marginal, o sea. la relacion marginal de ransformacian. En ol nivel de pov
duevidn en ol gou 1a demanda agregada es igual a ia oferta {figura 6.8), la suma de
las disposicicnes marginales a pagar (la suma de las relaciones marginales de sl
tucién) es igual 2l coste marginal de produccion o a Ta relacion marginal de trans-
formacion. Dade que en este punto el beneficio marginal o la suma-de las relacivns
marginales de sustitucion es igual a la relacién marginat de transformacién, el nivel
de produccidn descrite por la interseccion de la curva de oferta v la curva de
demanda colectiva de bienes puiblicos es eficiente en el sentido de Pareto.

Lo Yiencs iblicos y las bicnies privades sumivisivados por el Estado (c. 6} / 169

Procio

Curva de oferta

Curva de demanda colectiva

Cantidad

; : Figura 6,8. Produccidn eficiente de bienes piblices. La provision efi-
; Ciente de bienes publicos se encuentra en el punte de interseccion de
las curvas de demanda y oferta. La curva de demands colectiva
muestra la suma de fo que los individuos estin dispuestos a sacrifi-
car, enel margen, para obtener una uridad adicional de bienes publi-
os (un caftn mds), micntras que la de oferta muestra la cantidad
de los demds bienes a que debe renunciarse para obtencr una uni-
dad mis dei bien publica,

Aunque hemos construido la curva de demanda de bienes pubiicos exactamente
de la misma forma que la de bienes privados, existen dos importantes distinciones
mﬂ_:.. las dos. En particular, mientras que el equifibrio del mercado se encuentra enla
n..._mamnnas de las curvas de demanda y de oferta, no hemas explicade por qué fa can-
w_.ama de equilibrio de Jos biencs piiticos suministrados debe hallarse en |z intersec-

i 46n de la curva de demanda que hemos construido y la curva de oferta. Solo hemos
#fimado que si se encontrara en cse punto, el nivel de produccisn del bien publico
seria eficiente en el sentido de Parelo, Las decisiones sobre el nivel de bienes piibli-
s son tomadas por los poderes priblicos y no por los ciudadanos: por lo tanlo, el
e la produccidn se encuentre o no en este punlo depende de la naturaleza del pro-

50 politico, tema que analizaremos ampliamente en el signiente capitulo,

wi - P . .
1 5 Or ofra parte, mientras que en un mercade competitivo de bicnes privados todas

r.wwm“mo:mm £ 3?@3: a ._o.n mismos precios, pero consumen cantidades diferen-
M_u m._.mmm_mz __mm diferencias entre sus gustos), un bien piiblico debe suministrarse
L A“Emn; cantidad a todos los individuos afeclados, ¥ hemos partido de la hips-
. U ® que el Estado podia cobrar por el bien piblico precios en impucstos distin-

Na manera de analizar estos precios es su ﬁo“.:ﬁ que a cada persona se le dice

+
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Condicién de eficiencia en el caso de los bienes piblicas puros

La produccion eficiente exige que fa suma de las relaciones marginales de sus-
titucion sea igual a la relacion marginal de transformacion.

La produccitn es eficiente en la interseccion de la curva de demanda
colectiva, formada sumando verticalmente las curvas de demanda de todas
las personas, con la curva de oferta.

de antemano la proporcidin de gasto publico que tendrd que pagar. 5i una persona tiere
que pagar el 1% del coste del gasto piblico, un articulo que le cueste al Estado 100 ewros
le costard a é! | euro, mientras quesi Hene que pagar el 3% del coste del gasto pablico,
un aumenio de este Glimo en 100 euros le costard al individuo 3 eurcs.

Por iltime, debe sefialarse que hemos caracterizado ef nivel de gasto en bienes
publicos eficiente en el sentido de Pareto que corresponde a una determinada distri-
bucién de la renta. Como veremos en el siguiente apartado, el nivel de gasto en bie-
nes publicos que es eficiente depende generalmente de la distribucion de la renta,

6.3.2 La eficiencia en el sentido de Pareto y la distribucién de la renta

Recuérdese que ¢n los capitulos 3 y 5 vimos que hay muchas asignaciones de los recur-
sos que son eficientes en el sentido de Pazeto; lo os cualquier punto situado en la curva
de posibilidades de utilidad. £l equilibeic de mercado, en ausencia de flles del o
cado, corresponde precisamente a uno de esos puntos. Par la misma razén, no hey
una dnica oferta de bienes piblicos que sea éptima en el sentido de Parcto. La inter-
seccitin de las curvas de oferta y demanda de [a figura 6.8 es uno de estos niveles mmM
cientes en et sentido de Pareto, pero también hay atros, que tienen diferentes conse-
cuencias distributivas,

Para ver que ¢l nivel eficiente de bienes priblices depende de la distribucion de
la renta, supongamos que el Estado transfiere un euro de renta de Crusoe a Viernes,
Normalmente, esta transferencia despiazaria hacia abajo la demanda de bienes pabli-
cos de Crusoe {cualquiera que fuera el precio) y hacia arriba la de Viernes. En gene-
ral, no existe razén alguna para que estos cambios deban compensarse exactamente,
por lo que generalmente varfa el nivel de demanda agregada. Con esta nueva distri-
bucién de la renta, existe un nuevo nivel eficiente de bienes pabiicos. Pero el nivel
eficiente sigue siendo aquel en el que la suma de las relaciones marginales de susti-
tucién es igual 2 la relacién marginal de transformacién. En otras palabras, cada punto
de la curva de posibilidades de utilidad puede caracterizarse por un nivet diferente de

bienes publices, pero en cada punto la suma de las relaciones marginales de sustitu-..

¢idin es igual a fa relacién marginal de transformacion,

a5 bienes piblices u los bienes privados sumrinistradas por el Estado {c. 6)¥ 171

El hecho de que el nivel eficiente de bienes publicas dependa, en general, de la
distribucién de la renta tiene una importante consecuencia: no ¢s posible distinguir
{a cuestion de la eficiencia en la provisidn de bienes publicos del tema distributivo.
Por lo tanto, teda varfacion de ta distribucién de fa renta, provocada, por ejemplo, por
ura modificacion de la estructura del impuesto sobre la renta, va acompaiada de las
correspendientes variaciones de los niveles eficientes de produccion de los bienes
w_mw:ncw.ﬁ

6.3.3 Limitaciones de la redistribucién de la renta y la eficiencia

A menudo parece que los Gobiernos, cuando evaldian los beneficios de un programa
publico, prestan especial atencidn a la cuestién de qrién se beneficia del progra-
ma. Parece que dan més peso a Ios beneficios que reportan a los pobres que a los que
reportan a los ricos. Sin embargo, el andlisis anterior sugerfa que lo unico que habria
que hacer serfa sumnar las relaciones marginales de sustirucisn, es decir, las cantida-
des que cada persona estd dispuesta a pagar en el margen por un aumente del bien
publico. tratando por igual a los ricos y a los pobres. ;Como pueden conciliarse estos
enfoques?

En el capitulo 5 mostramos cémo podia oblenerse la curva de posibilidades de
utilidad transfiriendo simpiemente recursos de una persona a otra. Recordamos la
pardbola de la economfa de Robinson Crusoe, en la que en ¢l proceso de transferir
naranjas de Robinson a Viernes se perdian algunas. En nuestra economia, utilizamos
ef sisterna fiscal v el sistema de asistencia social para redistribuir los recursos. No sdlo
son clevados fos vostes administrativos de este sistema: fos impuestos tambicn tieaen
importantes repercusiones por la via de los incentives: por ejemplo, en las decisiones
relacionadas con el ahurro v el trabajo. El hecho de que ta redistribucidn de los recur-
s0s por medio del sistema fiscal sea cara tiene como consecuencia que los poderes
publicos busquen distintos métodos para alcanzar sus objetivos distributivos; uno de
ellos es introducir consideracionss redistributivas en su evaluacion de los proyectos
piiblicos.

*Algunos economistas han sugerido que las decisiones relacionadas con el nivel eficients de pro-
duccidn de bienes piiblicos y con la distribucion de la renta pueden separarse; por ejemplo, se afirma
que la preocupacion par la distribucidn de la renta debe reflejarse en las tablas impositivas y en los
Programas de asistencia social, pero que bag decisiones relacionadas con Lo provisidn de bienes pibli-
08 pueden y deben tomarse con entera independencia de esas consideraciones, Existen algunos casos
en los que es posible separar Jas decisiones (véase Atkinson y Stglitz, Lectures in Public Economics,
Nueva York, McGraw-Hill, 1980; o L. . Lau, E. Sheshinski y J. E. Stiglitz, “Efficiency in the Optimum
Supply of Public Goods”, Fromueirica, 35, 1978, pags. 269-2B4), pers éstos son realmente sspeciales,

608 85 o oo n e e
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13
6,34 Impuestos distorsionadores y oferla eficienle de bienes pablices

E} hecho de que los ingresos recaudacos para financiar Jos biees piblicos se ohien.
gan mediante impuestos, como el de la renta, que influyen sighificativamente en lu
incentivos, tiene algunas consecuencias importanies por fo que nace a la pro
ciente de bienes piiblicos. La cantidad de biencs privados que deben sacrificar fos con.
sumidores para ublener una unidad adicional de bienes puablicos es mayor que si el
Estado pudiera recaudar ingresos mediante instrumentos que no influveran en loy
incentivos ¥ que ne fueran costasos de administrar.

Podemos definir una curva de viabilidad, que represente & nivel maximo de con-
sumo de bienes privadas compatible con cada nivel de bienes puiblicos, dado ¢l sis-
tema impositive. Eate introduce ineficiencias, por lo gue esta curva de viabilidad su
encuentra por debajo de Ja curva de posibifidades de utilidad, como muesira la ligu-

agd

prvadn

Cunva de posihilidades de produccion

Bien ol

Figura 6.9, La curva de viabilidad. La curva de viabilidad muestra
etnivel méximo de producciin fconsuma) de bienes privados corres-
pundiente 2 cualguicr nivel de bienes piblicos, lenienddo en cuenta
las ineficiencias que generan Jos impuestos que deben gravarse para
rezaudar los ingresos necesarios. Se encuentra pot debaj de In
curva de posibilidades de produccion.

. . . e ot und
La cantidad de bienes privados a que tenemes que renLnciar para glbtener W

unidad adidonal de bienes piblicos, teniendo en cuenta estos costes adicipnais
denamina relacién econdmica marginal de transformacién, en contraposic
relacién ma-ginal de kransformacién que utilizamos en el andisis antenar. Esta

.a...
jon ok
limé -

Lo fupwes priblivas y fos Nties privulos s

es delerminada tolalmente por la f

ginal de transformacion es igual a a suma de fas relaciones marginales de sustity-
¢idn por una nueya condicion, segin la cual la relacidn econdmic marginal de trans-
formacion es gual a 1a suma de las relaciones marginales de sustitucion,

Dado gue resulta mds caro obtener bienes priblicos cuando los impuestos gene-
ran distorsiones, normalmente esto implica que el nivel eficiente de bienes piblicos
es menar que §i los impuestos no crearan disiorsiones.

De hecho, una gran parte de los debates surgidos en los Gltimos afios sobre €] nivel
deseable de bienes publicos ha girado en torne 2 esta cuestion. Unos creen que las
distorsiones provocadas por el sistema imposttive no son muy grandes, mientras que
otros sostienen que, con os elevados tipos impositives actuales, el coste de intentar
recaudar ingresos adicionales para financiar bienes publicos es zlevado. Quiza coin-
ddan en 1a magnitud de los heneficios sociales que puede reportar un gasto priblico
adicional, pero discrepan en los costes.

6.4 La administracién eficiente como un bien pdblico

 Uno de Jos bienes publicos més imporfantes es la gestion del Estado: todos resulta-

mos beneficiados cuando ta administracién es mejor, mas eficiente y més sensible. De
hecho, la “buena administracion” posee ias dos propiedades de los bicnes piblicos
que hemos sefialady antes: no es ficil ri descable excluir a nadie de sus beneficios.
Si el Gobierno os capaz de ser més 2ficiente y de reducir los impucstos sin redu-
cir el nivel de servicios que presta ef Estade, toda cf mundo sate ganando. El politico
que lo censigur puede clitener aigtin rendimiento, pero éste slo constituye una parte
de fos beneficios que rocibien los demés. En coneret, los que no o votaron ganan tanto
camo Jos que lucharon por que saliera elegido y los que se abstuvieron de votar, yse

Hﬁa,_mn:ms? zomo polizones, del estuerzo politico de los demss, ganan tanto como
05 Otros,

. Repaso ¥ précticas

Resumen

L i ; _
i En exte Capitulo se define una clase importante de bienes: los bienes publicos

Puros. Estos tienen dos propiedades esenciales:

Eiyan . L
amlqw 2} Es 1mpesible impedir que los consumidores disfraten de sus beneficios {impo-

sibilidad de exclusion. H
]
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gia, micnlras que la primera tiene en cuenda
Tos costes derivados de los impuestos necesarios pata financiar 2l aumento del gasto
pilblice. Pot fotanto, reemplazamos 1a condieién anterior de que la relacién fisica mar-
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